



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

16/10/2023

THE HINDU National

➔ दस लाख लोगों को निकालने के साथ ही इज़राइल हमले के लिए तैयार है

इज़राइल के प्रधान मंत्री बेंजामिन नातनयाहू ने रविवार को "हमास को ध्वस्त करने" की कसम खाई, क्योंकि उनकी सेना गाजा पट्टी में जाने के लिए तैयार थी।

इज़राइल ने कहा कि उसने रविवार को दक्षिणी गाजा में पानी की आपूर्ति फिर से शुरू कर दी है, क्योंकि जमीनी आक्रामक और जवाबी कार्रवाई से बचने के लिए दस लाख लोगों ने जब्त किए गए क्षेत्र के उत्तरी हिस्से को खाली कर दिया है।

"इससे इजरायली आबादी गाजा पट्टी के दक्षिणी हिस्से में धकेल दी जाएगी"

अस्पताल फुल हो गए हैं। पूरे गाजा में संयुक्त राष्ट्र के आश्रयस्थलों में पहले से ही पानी खत्म हो गया है क्योंकि हजारों लोग क्षेत्र के सबसे बड़े अस्पताल के प्रांगण में जमा हो गए हैं और अभिभूत डॉक्टर मरीजों की देख भाल करने के लिए संघर्ष कर रहे हैं, उन्हें डर है कि जनरेटर में ईंधन खत्म होने पर वे मर जाएंगे।

गाजा में अधिकारियों ने बताया कि इजरायली हवाई हमले में अब तक 2670 लोग मारे गए हैं।

संघर्ष बढ़ने की आशंका के बीच अमेरिकी विदेश मंत्री पश्चिम एशियाई देशों का दौरा कर रहे हैं। अरब नेताओं ने गाजा नागरिकों की सुरक्षा की आवश्यकता पर बल दिया।

रविवार को हमास ने लैबनोन से इजरायली बस्तियों पर रॉकेट दागे। LABNON स्थित हिजबुल्लाह ने कहा कि उसने इज़राइल के हनीता क्षेत्र को निशाना बनाया और हताहतों की संख्या बढ़ा दी। इजराइल ने कहा कि वह जवाबी कार्रवाई में लेबनान पर हमला कर रहा है।



➔ 2023-24 की दूसरी तिमाही में नया निवेश फिर धीमा हो गया

जुलाई से सितंबर तिमाही में ताजा निवेश, 2023-24 की दूसरी तिमाही घटकर ₹6.9 लाख करोड़ रह गया है। तीसरी तिमाही की तुलना में 13% कम, और एक वर्ष के लिए 21.5% कम। केंद्र सरकार और विदेशी निवेशकों की भारी गिरावट और विनिर्माण, खनन, बुनियादी ढांचे और बिजली में व्यापक संकुचन से प्रेरित।

➔ **2023-24 की दूसरी तिमाही में नया निवेश फिर धीमा हो गया**

जुलाई से सितंबर तिमाही में ताजा निवेश, 2023-24 की दूसरी तिमाही घटकर ₹6.9 लाख करोड़ रह गया है। तीसरी तिमाही की तुलना में 13% कम, और एक वर्ष के लिए 21.5% कम। केंद्र सरकार और विदेशी निवेशकों की भारी गिरावट और विनिर्माण, खनन, बुनियादी ढांचे और बिजली में व्यापक संकुचन से प्रेरित।

➔ **अध्ययन में तीनों सेवाओं के लिए आवश्यक यूएवी की संख्या का अनुमान लगाया गया है।**

चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ जनरल अनिल चौहान ने हाल ही में तीन सेवाओं द्वारा उपयोग किए जाने वाले प्रमुख सैन्य प्लेटफॉर्मों पर दो अध्ययन आयोजित करने का आदेश दिया। ये प्लेटफॉर्म मानवरहित हवाई वाहन (यूएवी) और बख्तरबंद हेलीकॉप्टर हैं। तब से यूएवी पर अध्ययन 31 एमक्यू-9बी हाई एल्टीट्यूड लॉन्ग एंड्योरेंस (हेल) यूएवी और 155 मीडियम एल्टीट्यूड लॉन्ग एंड्योरेंस (एमएएलई) यूएवी हासिल करने की सिफारिश के साथ पूरा हो चुका है।

➔ **रेलवे ने जम्मू-कश्मीर में यात्रा के लिए एंटीफ्रीज फ्लश और ईंधन टैंक विकसित किए हैं**

जम्मू के कटरा से कश्मीर के बनिहाल तक 111 किमी लंबी रेलवे अगले साल मार्च से पहले चालू होने की उम्मीद है, जब चुनाव फिर से शुरू होंगे। यह श्रीनगर को न्यू उधमपुर-श्रीनगर-बारामूला रेल लिंक के माध्यम से राज्य के बाकी हिस्सों से जोड़ेगा। रेलवे के लिए सर्दियों के दौरान शून्य से नीचे तापमान में पानी और ईंधन को तरल रूप में बनाए रखना एक नई चुनौती होगी। सर्दियों में तापमान 8 से 12 डिग्री सेल्सियस नीचे चला जाता है।

शौचालयों और ईंधन टैंकों में पानी जमने की समस्या से निपटने के लिए, कपूरथला में रेल कोच फैक्ट्री (आरसीएफ) के इंजीनियरों ने स्वदेशी नवाचारों को डिजाइन और कार्यान्वित किया है।

इसने यात्रा के लिए एंटी फ्रिज फ्लश और फ्रिज टैंक विकसित किए हैं।

➔ **पहले जहाज की बर्थिंग के साथ समुद्री मानचित्र पर विड्रिंजम बंदरगाह**

World

➔ अमेरिका ने ईरान के युद्ध में शामिल होने की संभावना के बारे में चेतावनी दी है

अमेरिका के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेक सुलिवन ने सीबीएस से बात करते हुए बताया कि वाशिंगटन को ईरान के इजराइल हमलास युद्ध में शामिल होने की आशंका है. उन्होंने कहा कि इजराइल लेबनान सीमा पर नया मोर्चा खुलने की भी संभावना ज्यादा है.

उन्होंने बताया कि इनसे डरकर अमेरिका ने इजरायल को शत्रुतापूर्ण कार्रवाई से बचाने के लिए भूमध्य सागर में दो युद्धपोत भेजे हैं।

शनिवार को अमेरिकी रक्षा सचिव लिलौड ऑस्टिन ने दूसरे विमानवाहक पोत की तैनाती की घोषणा की।

ईरान हमलास और हिजबुल्लाह दोनों का समर्थक है, ईरान इन दोनों को हथियार और युद्ध उपकरण भी मुहैया कराता है। हिजबुल्लाह लेबनान में स्थित है और वह उस तरफ से इजराइल पर हमला कर सकता है।

➔ ब्लिंकन ने पश्चिम एशिया दौरे के दौरान सऊदी नेता के सामने हमलास का मुद्दा उठाया

अमेरिकी विदेश मंत्री एंटनी ब्लिंकन ने रविवार को सऊदी अरब के वास्तविक नेता के साथ एक बैठक के दौरान हमलास पर दबाव बनाने का आह्वान किया।

शीर्ष अमेरिकी राजनयिक की लगभग एक बैठक हुई। क्राउन प्रिंस मोहम्मद बिन सलमा के साथ घंटा। श्री ब्लिंकन ने बैठक के बारे में कहा, "बहुत सार्थक"।

विदेश विभाग के प्रवक्ता मैथ्यू मिलर ने कहा, "श्री ब्लिंकन ने हमलास द्वारा आतंकवादी हमले को रोकने, सभी बंधकों की रिहाई सुनिश्चित करने और संघर्ष को फैलने से रोकने पर अमेरिका के अटूट फोकस पर प्रकाश डाला।"

"दोनों ने नागरिकों की सुरक्षा और मध्य पूर्व और उससे आगे स्थिरता को आगे बढ़ाने के लिए अपनी साझा प्रतिबद्धता की पुष्टि की"।

सऊदी प्रेस एजेंसी (एसपीए) ने कहा, प्रिंस मोहम्मद ने "स्थिति को शांत करने के लिए" रियाद की राजनयिक पहुंच पर प्रकाश डाला। उन्होंने ईरान के पीएम इब्राहिम रायसी को भी फोन किया.

हमलास लड़ाकों के इजराइल में घुसपैठ के बाद से श्री ब्लिंकन इस क्षेत्र का दौरा कर रहे हैं।

सऊदी अरब ने हिंसा के बाद इजराइल और सऊदी अरब के बीच संबंधों को सामान्य बनाने की प्रक्रिया को रोक दिया है। सऊदी अरब इजराइल को मान्यता नहीं देता.

➔ कक्कड़ यात्रा के दौरान पाकिस्तान, चीन सीपीईसी के तहत समझौते पर हस्ताक्षर करेंगे।

कार्यवाहक प्रधान मंत्री अनावरुल काकर की 16 अक्टूबर से शुरू होने वाली चार दिवसीय बीजिंग यात्रा के दौरान चीन और पाकिस्तान मोटरवे और राजमार्गों के संबंध में महत्वपूर्ण समझौते करेंगे। इस समझौते पर 60 बिलियन डॉलर के तहत हस्ताक्षर किए जाएंगे। चीन पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (सीपीईसी) कार्यक्रम।

श्री कक्कड़ "अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के लिए तीसरे बेल्ट और रोड फोरम" में भाग लेने के लिए 16 अक्टूबर को बीजिंग की यात्रा करेंगे।

चीन की सहायता से आधुनिक राजमार्ग अनुसंधान और प्रशिक्षण केंद्र (एचआरटीसी) की स्थापना के संबंध में एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए जाने हैं। पीएम कक्कड़" केंद्र।

➔ ताजा भूकंप में दो लोगों की मौत और 154 के घायल होने के बाद अफगान पश्चिमी क्षेत्र से भाग गए।

➔ अजरबैजान के राष्ट्रपति ने काराबाख की राजधानी में राष्ट्रीय ध्वज फहराया

राष्ट्रपति इखाम अलीयेव ने रविवार को मुख्य शहर नागोर्नो काराबाख में अजरबैजान का झंडा फहराया। क्षेत्र में बाकू की विजय को मजबूत करना।

नागोर्नो काराबाख में 1.2 लाख लोग रहते थे. अर्मेनिया द्वारा शहर को अजरबैजान को सौंपने के समझौते पर हस्ताक्षर करने के बादउन में से अधिकांश ने शहर छोड़ दिया है।

आर्मेनिया ने अजरबैजान पर जातीय नरसंहार का आरोप लगाया है।

सम्पादकीय.

➔ वन पिच

भ्रष्टाचार और सांप्रदायिकता छत्तीसगढ़ में आजीविका के मुद्दों को प्रभावित कर सकते हैं

संपादकीय छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनाव के बारे में है। मुख्य मुकाबला कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी के बीच है।

कांग्रेस छत्तीसगढ़ी उपराष्ट्रवाद के इर्द-गिर्द नैरेटिव के भरोसे बैठी है। पार्टी प्रत्यक्ष लाभ हस्तांतरण योजना जैसे राजीव गांधी किसान न्याय योजना, या गोधन न्याय योजना, या लघु वन उपज पर उच्च कीमतों पर भी भरोसा कर रही है जो ग्रामीण और आदिवासी आबादी के बड़े हिस्से को कवर करती है।

बीजेपी भ्रष्टाचार और पांच साल में वादे पूरे न करने को लेकर सरकार पर निशाना साध रही है. हालही में ईडी ने सीएम भूपे शब घेल के कई करीबियों के यहां छापेमारी की है.

विधानसभा में 90 सीटें हैं, 10 सीटें अनुसूचित जाति के लिए और 29 सीटें अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित हैं।

➔ ओलंपियन हाइट्स

भारत को ओलंपियाड की मेजबानी की जटिलताओं से सावधान रहना चाहिए।

मुंबई में अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक संघ (आईओसी) की वार्षिक बैठक के उद्घाटन में पीएम मोदी ने 2036 ओलंपिक की मेजबानी की इच्छा व्यक्त की। उन्होंने कहा कि भारत ओलंपिक आयोजित करने के प्रयासों में कोई कसर नहीं छोड़ेगा। हालांकि 2036 ओलंपिक किस भारतीय शहर में आयोजित होने की उम्मीद है, यह स्पष्ट नहीं किया गया है। उन्होंने 2029 में युवा ओलंपिक की मेजबानी की भारत की इच्छा भी व्यक्त की।

संपादकीय में कहा गया है कि ओलंपिक जैसे आयोजन से हालांकि देश की सॉफ्ट पावर को बढ़ावा मिलता है लेकिन इसका आयोजन जटिल है। टोक्यो ओलंपिक की लागत 15.4 बिलियन डॉलर से अधिक थी।

अहमदाबाद शहर को भारत ने 2036 ओलंपिक की मेजबानी के लिए भेजा है। 2024 ओलंपिक की मेजबानी पेरिस द्वारा की जाएगी, 2028 ओलंपिक की मेजबानी लॉस एंजिल्स द्वारा की जाएगी और 2032 ओलंपिक की मेजबानी ब्रिस्बेन द्वारा की जाएगी।

पाठ और प्रसंग

➔ इज़राइल हमास और युद्ध के कानून

संयुक्त राष्ट्र चार्टर परिभाषित करता है कि युद्ध कब लड़ा जाना चाहिए और युद्ध कैसे लड़ा जाना चाहिए।

युद्ध 'कैसे' लड़ा जाना चाहिए इसे अंतर्राष्ट्रीय मानवतावादी कानून (आईएचएल) कहा जाता है जो उन नियमों के बारे में बात करता है जिनका सशस्त्र संघर्ष के दौरान पालन किया जाना चाहिए।

IHL का प्राथमिक उद्देश्य यह है कि सशस्त्र संघर्ष के दौरान, लड़ाकों और नागरिकों के बीच हमेशा अंतर किया जाता है। युद्ध दल केवल लड़ाकों और सैन्य ठिकानों पर हमला कर सकते हैं, नागरिक और नागरिक वस्तुओं पर नहीं।

➔ संयुक्त राष्ट्र ने हैती के लिए केन्या के नेतृत्व वाले सुरक्षा मिशन को मंजूरी दी

हैती द्वारा घातक गिरोह हिंसा से निपटने के लिए तत्काल मदद मांगने के लिए संयुक्त राष्ट्र से संपर्क करने के लगभग एक साल बाद, संयुक्त राष्ट्र ने केन्या के नेतृत्व में विदेशी सुरक्षा मिशन के रूप में अंतरराष्ट्रीय हस्तक्षेप को मंजूरी दे दी है। बहुराष्ट्रीय सुरक्षा मिशन संयुक्त राष्ट्र द्वारा संचालित नहीं किया जाएगा, केन्या ने बल का नेतृत्व करने के लिए स्वेच्छा से काम किया है।

अक्टूबर 2022 से जून 2023 के बीच हैती में हिंसा में 2800 से अधिक लोग मारे गए हैं।



➔ फ्रांसीसी एआई डेवलपर मिस्ट्रल

मिस्ट्रल जेनरेटिव एआई रेस में अग्रणी प्रतियोगी बन रहा है।

कुछ अन्य प्रतियोगी चैटजीपीटी, बार्ड (गूगल द्वारा), लामा 2 (मेटा) हैं।



Orchid Mall, Boring Road, (Opps.- A. N. College) Patna-800001

+91 8434931877, +91 7250667974



www.achieversiaspatna.co.in